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anche questa volta, oppormi ad un desiderio , 
esposto dall'onorevole Mei. Intanto, come parte 
storica, dirò che in Francia c'era quello che egli 
dice*, ma non c'è più. Io ho qui, per combina-
zione, il disegno di legge presentato dal signor 
Granet nel 1.836. Vi erano due categorie di stam-
pati: gli uni pagavano due centesimi gli altri cin-
que centesimi. Il disegno del signor Grranet fonde 
ìe due categorie in una sola. E questo, che è ve-
ramente un progresso utile, si deve anche da noi 
alla precedente Commissione, la quale ottenne dal 
ministro, che non facesse nessuna distinzione fra 
stampati ; distinzione che è assai difficile. Difatti, 
io vorrei mettere innanzi questo esempio che un 
collega mi ha suggerito: un enveloppe tagliato così 
da un lato continua ad essere un enveloppe, o è una 
semplice fascia? Si metterebbero cento quesiti 
avanti agli impiegati postali. 

Creda, onorevole Mei: questa è una delle po-
che cose che abbiamo ottenuto dal ministro; dal 
ministro che è giustamente guardingo e giusta-
mente sollecito dell'interesse fiscale. 

E perchè vuole abbandonare una cosa giove-
volissima? Io, francamente, prego la Camera di 
respingere l'emendamento dell'onorevole Mei. 

P r e s i d e n t e . Ha facoltà di parlare l'onorevole 
ministro. 

S a r a c c o , ministro dei lavori pubblici. Prego la 
Commissione di voler acconsentire che al primo 
comma di quest'articolo 6, che dice: " Non può 
essere scritta nessuna parola, „ si sostituisca que-
sto: " Non può essere fatta dopo la tiratura nes-
suna aggiunta, ecc. „ 

P r e s i d e n t e . Allora si direbbe: Non può essere 
fatta dopo la tiratura nessuna aggiunta tranne... „ 

S a r a c c o , ministro dei lavori pubblici. No, no : 
restano anche le altre parole. 

Si direbbe così: 

" Non può essere fatta dopo la tiratura nes-
suna aggiunta, oltre l'indirizzo sulle faseie, o 
nel testo, tranne, ecc. 

De Renz i s . Chiedo di parlare. 
P r e s i d e n t e . L'onorevole De Renzis ha facoltà 

di parlare. 
De Renz i s . Io vorrei dalla cortesia dell'onore-

vole ministro una spiegazione di quest'inciso 
nuovo che io francamente non trovo abbastanza 
chiaro. 

Che cosa vuol dire dopo la tiratura? 
C h i a r a d i a , relatore. Aggiunte fatte dopo con 

caratteri mobili. 
P r e s i d e n t e . L'onorevole Di San Donato ha fa-

coltà di parlare» 

Di S a n Donato . Anch'io vorrei una spiegazione. 
Desidererei sapere se anche per le carte da 

visita si deve sottostare alla tensione dei nervi del 
direttore postale che qualche volta ci fa pagare 
20 centesimi una carta eia visita diretta ad un 
nostro amico, su cui ci sia scritto felicissimi au-
guri, vivissimi auguri. 

Qui le carte da visita non sono nominate. 
Voci. Sì ! sì ! ci sono. 

P r e s i d e n t e . Onorevole Di San Donato, c'è il pa-
ragrafo / che dice così : 

a f ) indicazioni di congratulazioni, di augurio 
condoglianza o ringraziamento nei biglietti da 
visita. „ 

DI San Donalo. Domando un milione di scuse. 
Il relatore che l'ha scritto, non l'ha saputo dire. 
{Ilarità). 

C h i a r a d i a , relatore. Domando di parlare. 
P r e s i d e n t e . L'onorevole relatore ha facoltà di 

parlare. 
C h i a r a d i a , relatore. Sono stato un momento fa 

al banco dell'onorevole Di San Donato e gli ho 
fatto vedere l'alinea che riguarda i biglietti da 
visita. Rispondo all'onorevole De Renzis che que-
ste aggiunte dopo la tiratura si fanno adesso con 
mezzi meccanici, e questo non è bene che av-
venga; si tratta di aggiunte fatte ad uno stam-
pato il quale serve poi come una comunicazione 
particolare. 

Ecco quello che si vorrebbe impedire con que-
st'aggiunta all'articolo. 

P r e s i d e n t e . L'onorevole ministro d'accordo con 
la Commissione, propone dunque al secondo comma 
di quest'articolo 6° la seguente modificazione : 
che invece di dirsi u non può essere scritta ve-
runa parola „ si dica u non può esser fatta ve-
runa aggiunta dopo la tiratura „ e il resto come sta. 

l e i . V'è anche un emendamento mio, il secondo, 
lettera b. 

P r e s i d e n t e . Ma la Commissione ha dichiarato 
di non accettarlo, ed Ella lo ha ritirato. Perciò 
metto ai voti l'articolo 6° colla modificazione del-
l'onorevole ministro. 

fólgl. Permetta onorevole presidente; io ho ri-
tirato soltanto la lettera a) del mio emendamento, 
e non la lettera b). 

P r e s i d e n t e . Ma' la Commissione accetta questa 
seconda parte dell'emendamento dell'onorevole 
Mei? 

C h i a r a d i a , relatore. La Commissione respinge 
anche la seconda parte. 


